

洁悠神治疗Ⅱ期褥疮疗效观察

复旦大学附属上海市第五人民医院(200240) 朱平芳

褥疮是长期卧床患者中常见的并发症。治疗褥疮的方法有很多种,我科自2003年3月~2005年3月应用洁悠神治疗Ⅱ期褥疮取得满意的效果,现报告如下。

1 资料与方法

1.1 临床资料 本组17例病人,均系我院住院病人,由于各种慢性病长期卧床并发褥疮,男9例,女8例,年龄在59~88岁,平均年龄66岁;外院带入褥疮14例,因各种原因发生难免褥疮3例;恶性肿瘤7例,脑血管意外后遗症5例,慢性阻塞性肺病3例,低蛋白血症2例;褥疮发生3处者2例,2处者5例,1处者10例。根据褥疮分期标准^[1],Ⅱ期褥疮26处,其中尾骶部12处,髂部8处,肘部4处,足跟部2处。水疱面积1cm×1cm~1cm×2.5cm。

1.2 方法 加强基础护理,每1小时翻身1次,防止疮面再受压;遵医嘱使用抗生素,积极治疗原发病,改善全身营养状况^[2];保持床单位清洁、平整、干燥,保持皮肤清洁、干燥;将水疱在无菌情况下抽尽水疱内的积液,再将洁悠神均匀喷射在创面上,每4小时喷射1次,待干,如果渗液减少,可逐步减少喷射次数,创面结痂后,可以每日喷射1~2次。

1.3 疗效判断方法 根据国家中医药管理局发布的《中医病

症诊断疗效标准》判断,治愈:疮面结痂愈合;有效:疮面缩小,肉芽新鲜;无效:疮面未愈合;愈合时间:从开始用药到愈合的天数^[3]。

2 结果 26处褥疮中,治愈21处,有效5处,无一例无效,疮面愈合最短3天,最长10天,总有效率达100%。

3 讨论 洁悠神分子级隐形抗菌敷料。有持久抵抗致病病菌感染,它与传统的消毒药剂完全不同,其雾状喷液固化后,在皮肤表面形成一层稳定致密的带正电荷的网状膜,对带负电荷的细菌等病原微生物极具强力吸附作用,致使病原体赖以生存的呼吸酶失去作用而窒息死亡,起到杀菌、长时间有效抑菌、创面隔离、促进创面愈合的作用。

使用洁悠神治疗褥疮期间,应加强对患者的护理,同时对家属要进行有关家庭护理知识的宣教,如果将要有发生褥疮的迹象,就要积极、尽早地采取相关预防措施。

参考文献

- 1.陈维英.护理学基础.南京:江苏科技出版社,1989;63
- 2.唐娟.紫花烧伤膏治疗褥疮的疗效观察[J].护理研究,2003;17(9):1030
- 3.王青丽,夏秋江.滑石粉治疗Ⅱ期褥疮临床疗效观察[J].中华护理杂志,2004;39(2):152